

TRES EDICIONES DIARIAS
Edición para la región... 6 de la mañana
Edición de Valencia... 7
Edición nacional... 12

EL Pueblo

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, el mes... 125 pesetas
Fuera, el trimestre... 450
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 650

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aun que no se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Diario republicano de Valencia

OFICINAS É IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Sin memoria.-Chanchullos en Alboraya.-La crisis obrera.-Tabardillos en otoño

Junta Municipal

Se convoca a la Junta Municipal en pleno y presidentes de Casinos y comités del distrito electoral de Valencia a una importante reunión que se verificará hoy, a las nueve de la noche, en el Centro de Unión Republicana de la calle de Librerías.

Lo que se ha de tratar en la misma es de grandísimo interés, por lo que se ruega a todos la asistencia.—El presidente de la Junta Municipal,

ADOLFO BELTRÁN.

Sin memoria

Moret ha dicho en Cádiz, en el momento en que se descubría la estatua de Castelar, que "hace treinta años que no se gobierna para España ni el Parlamento legisla para el país."

A esto le llama el Diario Universal "Moret sincero." Y tras un encomiástico artículo, brillante panegírico de una pluma afecta, surge la figura de un Moret de nuevo bautismo, regenerado, rejuvenecido.

Moret dice: "No olvidemos que en Andalucía millares de hombres se mueren de hambre. No olvidemos que en Aragón los habitantes de las chozas y cabañas han visto pasar una primavera sin agua, un verano sin trabajo y un otoño sin pan. Procuremos que los braceros trabajen para que la tierra produzca el trigo, del cual salen el pan para los labriegos, el alimento para la familia. Millares de mujeres y niños perecen en Andalucía de miseria y de hambre. La miseria y el hambre son males; peores son los pensamientos que engendran."

Ocurrir que esto no lo olvida nadie, sino los que gobiernan. Ahora mismo, los villaverdistas han lanzado un manifiesto al país, que aún está caliente; el manifiesto, se entiende, porque el país está frío, prometiendo nos la felicidad como los papás ofrecen un juguete al llorón y antojadizo pequeñuelo para el día de Reyes. Son los proyectos villaverdistas, si no páginas nuevas en nuestra política financiera, viejas promesas sireníficas, en las que comienzan ellos mismos por no creer. ¡Célebres lo que hará el país!

Este sabe sobradamente que el Garois Alix formase ministro, sus promesas y proyectos y teorías no encajarían en la realidad, en primer término; en segundo, ninguno de los veintitrés monárquicos se acordaría de ellas.

¡No lo olvidamos, Sr. Moret! El hambre en Andalucía, que por lo montada aumenta en proporciones hasta hacernos suponer que la de la India es un banquete, es algo que no puede borrarse de la imaginación, del pensamiento de quienes estudian la fisonomía y el alma de la patria. Pero entendemos que los monárquicos ponen un tacto especialísimo en localizar esas amarguras, esas miserias, esas llagas nacionales que se extienden por toda la nación.

En España entra la que tiene hambre. Hay en Barcelona 60.000 obreros que no trabajan, que no tienen pan que llevar a sus casas, que cruzan las calles con la cabeza hundida en el pecho, desarmados, ahelantes, con el cuadro melancólico del frío y desnudo hogar impresionado en los sesos.

Hay en Valencia miles de familias que no tienen ocupación, que viven en plena miseria, soportando en silencio las angustias de su estado, que solicitan pan todos los días en el Ayuntamiento, en la Diputación provincial; que pasan por las calles de nuestra ciudad con los sentimientos de la forzada parálisis gástrica retratada en las arrugas del rostro y en la mortecina luz de sus miradas. En el puerto mismo, podríamos contar cuántas por miles los obreros que pierden sus energías en la ociosidad, que viven cuando pueden del préstamo, y cuando este medio no existe, porque nada queda que empuñar, cruzan los muelles, miran al mar apesadumbrado por algunas naves que nos visitan semanalmente como médicos que extienden una receta. Durante ocho días la salud de algunos cientos de familias mejores.

Esta horrible situación, está siempre viva en nuestra alma. No la olvidamos jamás, señor Moret. Pero conocemos que ninguna región española tiene el monopolio de las desastres. Estos son nacionales, alcanzan a toda la península, siquiera en ciertos sitios los estómagos sean menos resistentes.

Estas cosas las olvidan los gobernantes monárquicos, cerebros vacíos para pensar, nervios averiados para comprender, almas tediadas por el cansancio, por el hastío de lo conocido, de lo inalterable, hombres hipócritas con brillanteces de forma en la oposición para encarnarse al poder y fórmulas sin contenido cuando la chiripa les empuja.

llegue el apocalíptico momento de las responsabilidades los reos se habrán refugiado en sus tumbas, en la indiferente tierra que acepta los huesos del explotador y del vencido, ejemplo de fraternidad que creó la naturaleza al crear la vida y que vivió lo de las profundas entrañas del planeta, aún no ha sido imitado sobre su superficie.

F. Azzati.

Chanchullos en Alboraya

Leyendo EL PUEBLO.—Impopularidad del alcalde.—Expoliación de terrenos del Estado.—Vengan las cuentas.—¿Interviene ó no el Gobernador?

El alcalde de Alboraya está desesperado; hasta las piedras se levantan contra él. Todo el vecindario, absolutamente todo, haría ya de tolerarle, busca EL PUEBLO y comenta favorablemente cuanto decimos.

Era de ver el domingo, cuando terminada la misa salían a la calle los mismos amigos del alcalde y cómo recatadamente, acercábanse a los vendedores de periódicos y les decían: "Dónem EL PUEBLO; que no es vecha el títol" y se marchaban a sus casas a saborear cuantas denuncias y cargos hacíamos en estas columnas contra el perpetuo expoliador.

Esto refleja el estado de opinión en Alboraya; la impopularidad del alcalde; la convicción que el vecindario tiene de la culpabilidad del que le representa.

Esto es lo que hace que los enemigos nuestros más encarnizados ó irreconciliables, cual son los carlistas y reaccionarios, vean con gusto esta campaña contra el alcalde de Alboraya, campaña que indudablemente terminará con la dimisión del alcalde y el procesamiento del ayuntamiento, si el Gobernador quiere cumplir con su deber decretando una inspección que dejaría al descubierto los chanchullos y robos que allí se han cometido.

Después de lo que llevamos dicho en EL PUEBLO, crearán las personas decentes, las que tengan un resto de vergüenza, que el alcalde de Alboraya se ha corregido, que procura enmendarse, que busca una salida honrosa, rectificando su anterior conducta.

Nada de eso. El montañés de Alboraya ni se corrige, ni se enmienda, ni se avergüenza, que es peor. El sábadó había de celebrar sesión aquel ayuntamiento; con objeto de asistir a la misma, acudieron casi todos los concejales incluso el señor Roselló concejal perteneciente a nuestro partido, a las seses consistoriales.

Al llegar a las once nuestro amigo, encontré sorprendido por el alcalde, que con cinico desahogo se arrancó contra él interrogándole acerca de quién es el que informa a EL PUEBLO, quién el que nos suministra datos, y añadiendo que nos va a meter el brazo por la manga.

¡Feliz, ¡pobre cecoso que a nosotros nos asustan los montañeses!

El PUEBLO seguirá su campaña, pese a quien pese, mientras queden denuncias que formular, cargos que hacer, sin importarle poco ni mucho ridículas amenazas que nos hacen reír.

El Gobernador creará que después de lo reseñado, se celebraría la sesión; se tratarían asuntos relacionados con la marcha administrativa del Ayuntamiento, etc. No, señor; no se habló de otra cosa que de EL PUEBLO, y no se hizo más que buscar la forma para hacernos callar.

¡Pero qué imbéciles!

Después aparecerá en el libro de sesiones su correspondiente acta, en la que constarán acuerdos, aquellos que al alcalde y sus amigos interesen; cuando no se pudieron tomar porque no se celebró sesión.

Sigamos con el tal José Rubio, alcalde de Alboraya.

¿Puede contestarnos este individuo cuál ha sido la inversión de las doce mil y pico pesetas que importan las obras del puente sobre el barranco de Carraixet?

Para construirlo, si no estamos equivocados, se alcanzó una subvención oficial, y como faltaban algunos miles de pesetas para poder realizar las obras, se abrió una suscripción entre los vecinos.

El dinero lo gastó el alcalde, sin que hasta la fecha, y hace más de un año que se terminaron las obras, haya dado cuenta de la inversión de los referidos fondos, y sin que se sepa, por lo tanto, si el dinero vino justo para construir el puente, si faltó ó sobró algún remanente.

Alboraya está en entredicho, sobre él pesan acusaciones de carácter gravísimo. En Alboraya ni se respeta la ley, ni se atiende a las necesidades del vecindario; todo se supedita a la pasión política.

Los amigos del alcalde entran con él a saque en la caja municipal, no pagan por ningún concepto y en cambio hacen cuanto les viene en gana.

Los enemigos son fatigados con dureza, maltratados, perseguidos, saqueados en los repartos de consumos.

La situación actual es insostenible. ¿Quiere ó no el gobernador dar término a la misma?

Dígalo, pero pronto, porque en asuntos tan caóticos y delicados, en asuntos en que el dinero es la base de las acusaciones, toda negligencia, toda pasividad es sospechosa.

La crisis obrera

El empréstito municipal

Ayer dijimos que era el último remitido que les publicáramos y como no acostumbra a modificar nuestro criterio, ni a que nadie pretenda jugar con nosotros, no les publicamos el recibido anoche.

Ahí está La Voz, para publicarlo; con esa tribuna les basta y sobra a los que quieren dar la con que a Valencia.

Es inútil que pretendan los Sres. Reig y Roldán emanciparse, sincerarse ante la opinión: son redactores de La Voz, le sirven de instrumento, buscan con la presentación del recurso contra el empréstito municipal satisfacer su odio hacia el Ayuntamiento, en el que hay mayoría republicana; son con La Voz los únicos culpables de que suframos la subasta del mismo, y serán los responsables de que en el próximo invierno no se conjure la terrible crisis que amenaza a la clase obrera de Valencia.

Buena prueba de nuestra afirmación los sueltos que anoche dedicaban La Correspondencia y El Correo, de los que se deduce, sin ningún género de dudas, que el empréstito no se hará hasta que en Madrid se falle el recurso presentado por dichos Sres. Roldán y Reig.

Deja La Correspondencia:

"El Alcalde Sr. Llagaria está decidido a realizar cuanto antes el empréstito, pero quiere revestirlo de todas las garantías posibles que garanticen el éxito. Al efecto, y a pesar de opiniones respetables que creen que los empréstitos por el decreto del Sr. Silvela, siempre que no graven los bienes muebles é inmuebles de los municipios, hallábase exceptuados de la necesidad de obtener aprobación superior, el Sr. Llagaria quiere obtenerla, aun a costa de retrasar esta última operación. Fúndase para obrar así en que se hipotecan para garantía del pago de los intereses del empréstito las rentas y bienes del Municipio. Ahora bien: la ley dispone que se necesita de aprobación superior para la enajenación de los bienes municipales, y como quiera que la hipoteca supone en potencia una venta futura para responder del cumplimiento de la obligación garantida, entendiéndose indispensable la aprobación superior. Tan arraigado hállase en el Sr. Llagaria este propósito de obtener la mencionada aprobación, que tiende más que a nada a tranquilizar su conciencia y la de la Corporación, que está dispuesto a solicitar esta autorización aun en el supuesto de que se demostrase la absoluta inutilidad de tal trámite.

Después de todo, estos escrúpulos en asuntos de millones no están mal, y así creemos que lo reconocerán todos."

El Correo:

"Se ha hablado estos días en los centros oficiales de si era trámite necesario para la aprobación del empréstito municipal, la aprobación de la superioridad.

El alcalde Sr. Llagaria nos ha manifestado hoy, que aunque la cuestión legal sobre la necesidad de este trámite resultara dudosa, él cree indispensable que el proyecto de empréstito se eleve a la superior aprobación, como igualmente que se falle todo recurso que contra el empréstito se plantee, antes de anunciar la subasta del mismo.

Mi deseo—nos ha dicho—es que el empréstito se haga y con él todas las reformas anunciadas; pero si yo no tengo la honra de realizarlas no será por falta de deseo. Quien me suceda en la Alcaldía tendrá, desde luego, más condiciones que yo. Me basta con que no se me acuse de falta de buena voluntad.

Creemos que el proyecto de empréstito, con el recurso contra él planteado, será remitido en breve a Madrid."

Como dichos redactores de La Voz señores Reig y Roldán no retiraron el recurso, éste dormirá el sueño de los justos en Madrid, no saldrá en mucho tiempo a subasta el empréstito y los obreros de Valencia pueden desahucarse de las esperanzas que habían concebido de tener pan y trabajo durante mucho tiempo.

Consteles a esos redactores del órgano de la Liga y a la misma Voz, que nosotros insistiremos en esta cuestión, descubriendo el asunto con las bases delante y probando que quienes informan esta campaña son enemigos de la clase obrera y de Valencia.

parates. Se observa que en esa casa se agotan los sesos y echan mano de los primeros que llegan, aunque sean de burro.

El dentista clandestino, antiguo músico napolitano y prodigioso tocador del cornetín de dos pistones, se entromete nuevamente en nuestra casa antes de que cerremos los armarios y se permite, eso porco maiale disparatar, también prodigiosamente pifiando las notas que arranca a su metálico instrumento.

Ahora, como es napolitano de ardiente imaginación, hija de un erupción del cráter de su tierra, inventa una fábula por demás grotesca y macarrónica: Blasco Ibáñez está entre la espada y la pared; la pared somos nosotros y la espada ellos. Le falta añadir que el espadista es el vendedor de cromos.

El "colaborador espontáneo" de "El Radical" es muy acémila.

Y esto podemos jurarlo, no lo hemos inventado nosotros, sino él mismo es quien lo proclama. Los "colaboradores espontáneos" de "El Radical" son todos así: una colección de cuadrúpedos parias con las primeras herraduras.

Lean este parrafito y perdonen la molestia: "En la presente semana, si el tiempo lo permite, se abrirán las Cortes; y digo si el tiempo lo permite, porque puede bajar repentinamente la temperatura, y dada la enclenque constitución del presidente, puede darle un tabardillo y retardar la apertura."

Pero, señor arrancaencias, ¿fièvres cálidas, tabardillos, a mediados de Octubre y en Madrid, soplando el Guadarrama!

Señor majadero, basta. Pero ese médico clandestino ¿qué creará que son tabardillos? ¡Aspido tabarrista!

El "colaborador espontáneo" nos va a hacer reír de lo lindo.

Y, ó sea va a tocar el cornetín de dos pistones ó vende pilmas ó arranca encías ese "majadero espontáneo" comprims tus celos napolitanos.

Crimen en el Grao

Justa represión.—Venganza criminal.—Capataz muerto.—Fuga y presentación del asesino.

En el Grao, poblado marítimo que por su tráfico a Inditerra es un verdadero templo del trabajo, fué teatro ayer de un suceso sangriento, ó, osioso, porque no le precedieron anteriores mortuorios, ni razones que por su índole especial pudieran ofuscar el ánimo del que lo cometió.

El crimen de ayer, ó revela un carácter duro, procaz, vengativo, una inclinación a la criminalidad verdaderamente inconcebible, ó un momento de locura, en que se pierde la noción del deber, de lo justo y del amor a los compañeros.

El importantísimo taller para la construcción de máquinas que en el referido poblado poseen los Sres. Hijos de D. Manuel María Gómez, fué el escenario del drama que hizo correr la sangre por donde no se vio más que el rojo vivo del hierro al salir de la frsgua.

La noticia del crimen se divulgó con rapidez, y a las tres y cuarto de la tarde una apañada multitud estacionó en la calle de Santa Ana, frente a la casa números 7 y 9, donde están instalados los referidos talleres.

En los corrillos se hablaba del hecho, decíase que un obrero había sido herido gravemente por otro, que el herido había sido llevado a la casa de Socorro del Puerto y que el agresor se había dado a la fuga.

Procedimos a las averiguaciones y resultó que ayer mañana, el encargado que los señores Gómez tenían en la sección de ajustes, repudió a un obrero de los talleres por si no realizaba con la esmerpuntadad que era de desear los trabajos que se le confiaban.

La represión fué moderada, sin que traspasara los límites de la prudencia y de la buena crianza, pero el repudiado era un muchacho joven de 18 años, edad de la irreflexión, y bastaron aquellas advertencias del superior para que él se considerase herido en lo más íntimo, molesto en su amor propio.

Llegó el medio día, pararon las máquinas, cesaron en su vertiginosa marcha taladros y volantes, y el obrero repudiado por el capataz, presentándose a uno de los dueños del taller, a quien manifestó sus deseos de no volver al mismo.

Reanudóse a la hora acostumbrada la tarea, nadie pensó en que la baja del compañero pudiera traer consecuencias posteriores, y éstas por desgracia llegaron.

Mariano Chulvi, que así se llamaba el encargado de referencia, dedicábase a sus habituales tareas, sin que ni por un momento sospechase que iba a ser víctima de una agresión, por lo cual no pudo en manera alguna evitársela.

Serian las tres y cuarto de la tarde, y en ocasión de estar Mariano Chulvi de espaldas a la puerta, entró precipitadamente en el taller Antonio Andrés Llácer, que acercándose a aquel le llamó, y cuando se volvía para contestarle, le hundió en el pecho un gran cuchillo que esgrimió, dándose luego a la fuga.

El Chulvi, al sentirse herido, dió un grito, y sus compañeros, que no se habían dado cuenta de lo que ocurría, acudieron en auxilio. El herido dió algunos pasos hacia la puerta, pero antes de llegar cayó desplomado.

Varios trabajadores le condujeron seguidamente a la casa de Socorro del Puerto, pero antes de llegar a dicho dispensario médico, falleció el desgraciado Chulvi.

El agresor hállase, como hemos dicho, An-

tonio Andrés Llácer, de 18 años de edad, natural de Alcoy, y habita en la calle de Ribera, número 34, de esta ciudad.

El cuchillo con que realizó el crimen mide unos 30 centímetros.

En el oñón donde trabajaba se le encontraron dos cuchillos que se estaba fabricando.

Aunque después de cometido el delito dióse a la fuga para eludir la acción de la justicia, cediendo sin duda a los remordimientos de su conciencia, que le acusaba, se presentó en el Gobierno civil, confesando lo que había hecho.

El muerto era persona de inmejorables antecedentes. Contaba 31 años de edad, y estaba trabajando en los talleres de referencia más de 20 años, pues entró de muy niño, y los dueños le querían muchísimo, considerándole como de familia.

Era casado. Deja un niño y una niña de corta edad y a su esposa en estado interesante. Habita en la calle de Linañ, núm. 15, de Villanueva del Grao.

La pobre mujer, al tener noticia de lo que le había ocurrido a su esposo, se puso enferma.

El Chulvi presenta una herida debajo de la tetilla izquierda.

Era hijo de Manuel Chulvi, que fué durante muchos años alguacil del ayuntamiento del indicado poblado.

El juzgado municipal del Grao se personó en la citada casa de Socorro, instruyendo las correspondientes diligencias.

Los señores hijos de Gómez, que estimaban muchísimo al Chulvi, cerraron en señal de duelo las puertas del edificio y costearán el entierro del infeliz encargado.

Tanto el vecindario del Grao como cuantos conocieron el hecho en todos sus detalles, estaban consternados y consideraban increíble que por tan fútil motivo se matara un hombre y se dejara en la orfandad y en la miseria a una familia.

Ayuntamiento

A las once y media, y bajo la presidencia del Alcalde Sr. Llagaria, comenzó la sesión, siendo leída y aprobada el acta de la anterior.

Acto seguido entró en el orden del día. El primer dictamen era de Instrucción pública, proponiendo se concediera a las primitivas escuelas laicas una subvención anual de 500 pesetas con cargo al capítulo 4.º, art. 5.º, partida 2.ª. El dictamen ya había quedado sobre la mesa en la sesión del lunes último.

A pesar de ello, el licuero Sr. Llach solicitó pasara a comisión, sin fundamentar el por qué de lo que solicitaba.

El Sr. Coscollá se opuso, manifestando que si el edil ostético no hacía presentes los motivos en que había basado su petición, no podía constituirse se diera más largas a dictamen tan justo.

Entonces el Sr. Llach dijo que en el dictamen no constaban las escuelas para quienes se solicitaba la subvención ni del domicilio de éstas.

"Siendo así—el Sr. Coscollá—y para que no se nos diga que queremos cometer atropellos más en este asunto, accedo en que pase a comisión; pero rogando que el dictamen sea elevado nuevamente a la aprobación del Ayuntamiento el lunes próximo."

Fueron aprobados, sin discurrir, los siguientes dictámenes:

De la comisión de Cementerios, proponiendo que se invierten en los gastos que se detallan por relación las 763 pesetas destinadas a Cementerios para el día de Todos Santos.

De Policía urbana varias licencias, la expropiación del solar de la casa número 8 de la calle del Pintor Domingo, y que se abonen con cargo a expropiaciones 61 pesetas a la comuna de la acueducto de Mestalla por la inspección practicada con motivo de la desviación y cubierta del brazo de Algrós en los terrenos de la Abadía de Tabacoa.

Otro dictamen también referente a Policía urbana y que se refiere al nombramiento del arquitecto D. Vicente Rodríguez Martín, para sustituir al delineante interino D. Manuel Beltrán; volvió a comisión, a instancias del Sr. Coscollá.

El Sr. Julián no se opuso a ello, pero explicó que el dictamen se hallaba mal redactado, pues el cargo que debía ocupar el Sr. Rodríguez era el de auxiliar del arquitecto mayor, aunque con el haber que tenía el delineante citado.

"Esto—añadió—se ha hecho de acuerdo con el Sr. Alfaro, quien tiene solicitado desde hace mucho tiempo que se le designen tres arquitectos auxiliares por ser insuficiente el personal que existe para el despacho de todos los asuntos bajo su cargo."

Continuaron aprobándose otros dictámenes de Policía urbana, referentes todos a instalaciones de generadores de vapor.

Se aprobaron también los gastos del viaje de la Banda al concurso de Bilbao, que ascienden a 3.575 pesetas, distribuyéndose el sobrante del premio que es el de 1.424 entre el director y profesores de la citada música. También se acordó admitir la dimisión del tuba de tercera Rafael Gallart, y que se opusiese en su día la vacante para proveerla por oposición.

A instancias del Sr. Martínez Aloy volvió a comisión el dictamen de la de Alumbrado, proponiendo se instale un farol de gas en la calle del Carmen y otro en la Travesía de Atarazanas, distrito del Puerto.

El mismo concejal solicitó corriera la misma suerte otro de la misma comisión proponiendo sean instalados cuatro faroles de petróleo en el Barrio Obrero. Más tarde, al terminarse el despacho ordinario rectificó su peti-

Tabardillos en otoño

El vendedor de pilmas es incorregible. Quiere escribir aun a costa de los mayores dis-

La mejor purga

Sales gástrico-purgantes, anébilicas, tónicas y depurativas
DEL DR. GREUS

Este producto, muy generalizado y que se emplea con gran éxito, es por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más económico, pues una purga vale un real y cada caja de seis, cinco reales. Se dan prospectos que detallan sus virtudes y condiciones. Pídanse.

Estos productos expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

Desodorante de agua químicamente puro del Dr. Greus

En elegantes cajas metálicas, forma petaca, 2 y 4 rs. y latas de 1 kilo 20 rs.

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gástricas, reumáticas, cólicos arellinos, gastralgias, acideces, etc., y supe disuelto en agua. A las de Vichy, facilita la cocción de las legumbres, y especialmente de los zambanos, haciéndolos más tiernos, finos y sabrosos.

Tintura iodo-tánica del DR. GREUS

Es el mejor remedio contra el escrofulismo

Es el deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso linfático perfectamente tolerado por el estómago más delicado, y por lo mismo, el más apropiado para la larga medicación que exige el bacilario y 4 todas sus emulsiones.

ción por creer que era de justicia el inaterraz dichos faroles, siendo este aprobado por el Ayuntamiento.

La comisión de Estadística y Elecciones presentó un presupuesto del sitio donde ha de colocarse la lámpara que ha de rotar la calle de Peris y Valero.

El Sr. Galán pidió fuera devuelto dicho dictamen a la comisión.

El Sr. Julián hizo presente que desde el día en que se había acordado en comisión de dictamen de colocar la lámpara y el de ayer, habían transcurrido estorcer meses, por lo que creía era de razón darle cumplimiento.

“Mas—dijo—el Ayuntamiento desea aprobar el presupuesto por el Sr. Galán, no ha de oponerme”.

Fue este aprobado con el voto en contra del Sr. Lisgaría.

Por el Sr. Oca se acordó volverían a la comisión dos dictámenes de carácter definitivo de la cuenta financiera presentada por el agente ejecutivo Ramón Martí que comprende todo el tiempo que estovieron a su cargo los comensales, desde 1899 a 1901, y pidiendo que en el otro se exija a los dueños de las sillas mecánicas, a que se contrate dicho expediente, el importe de las multas que les fueron impuestas por infracción al Reglamento y que ascienden a 780 pesetas 26 céntimos.

Se aprobó en el Ayuntamiento un dictamen de la comisión de Beneficencia y Sanidad proponiendo se prohiba a los médicos el uso del medio que utilizan para anestesiar, consistente en hacer chirriar sobre la nariz una especie de máquina.

Acordó que desde la próxima se celebren las sesiones por la tarde.

El contador municipal, contestando a consulta, manifestó en una comunicación que se podía pagar del presupuesto a los empleados su remuneración.

El Sr. Julián dijo que era del mismo parecer que el contador y que por lo tanto debía proceder el Ayuntamiento a dicho pago.

El Sr. Sureda Barja manifestó del mal servicio que presta la Central de Telefonos dando a la Alcaldía cuenta de que el director de los mismos y que si no se mejoraban las diferencias fueran suprimidos los teléfonos, que paga el Municipio.

Y el Sr. Galán solicitó de la Alcaldía sean reprimidos con mano dura los abusos que varias cuadrillas de mozalvetes cometen en la Glorieta los días que da comienzo la Banda Municipal, siendo acto seguido levantada la sesión.

Noticias

El órgano de la tesis, que dedica a una actividad nocturna a secundar las campañas de “El Radical”, olvidando que al frente de éste se halla el exherido que dedicó al expóstolo Moliner artículos tan injuriosos como *San Expedito*, decía anoche lo siguiente:

“EL PUEBLO llama hoy la atención del Alcalde y comisión de Personal para que haga jubilaciones, a fin, seguramente, de disponer de huecos donde poder alojar a algunos de sus amigos antes de las próximas elecciones y verse libres también del jefa de la sección de Estadística, cuyo paritismo en el cumplimiento de su deber resulta un dique donde vienen estrellándose las corrientes blaquistas.”

El Pueblo pedía y pide la jubilación de aquellos empleados que cumplieron la edad reglamentaria, de aquellos a quienes hace tiempo se les instruyó expediente de jubilación.

De modo que no pedimos ninguna gollería, sino que la ley se cumpla, sin preocuparnos poco ni mucho, que queden o no vacantes, porque como éstas, en caso de que ocurran, se cubrirán por oposición en el turno correspondiente, o por concurso entre los actuales empleados, poco nos importan.

“Es antireglamentario que continúen prestando servicio quienes ya cumplieron la edad? pues a jubilárlas, y déjese el órgano del microbio de insidiosas manifestaciones que no gustamos de tolerar a nadie, ni mucho menos a él.”

Respecto a que el paritismo del citado empleado Sr. Latorre sea un dique donde vienen estrellándose las corrientes blaquistas, nada más inexacto.

Consta que con esto *El Demócrata* presta un fisco servicio al Sr. Latorre, ya que no sólo será jubilado, sino que para demostrar al citado periódico el paritismo del referido empleado se pedirá la instrucción de expediente y su entrega a los tribunales, en los que el Sr. Latorre explicará por qué faltan en las listas electorales más de cuatrocientos ciudadanos, cuyas hojas del padrón están en regla y tienen las condiciones legales para ser electores.

Este es el dique de que habla *El Demócrata*, el escamoteo de cuatrocientos sufragios.

Así anda la sección de Estadística en manos de quien hace tiempo debió ser enviado a casa.

Para terminar, sólo los brutos harán coro a *El Demócrata*, porque excepto éstos, todos los ciudadanos saben que el reglamento de Secretaría dispone que se cubran las plazas por oposición o concurso entre los de la casa.

Antes de escribir es preciso saber lo que se escribe, porque de lo contrario se cometen muchas tonterías.

Durante los cuatro últimos días de la semana anterior, se han estado celebrando en el pueblo de Albalat dels Sorolls corridas de toros.

No sabemos si de ello tiene conocimiento el Gobernador, ni si éste autorizó o no la celebración de tales corridas; pero sí sabemos que ocasionaron un herido de alguna gravedad y que hasta la fecha nada se ha hecho para depurar responsabilidades.

Repetidas veces he pedido la prensa en general la prohibición de tales corridas, pero por lo visto nada valen estas excitaciones y siguen celebrándose y ocasionando sensibiles desgracias sin que quien debería evitarlo se tome la molestia de dicitar medidas energicas para que no se celebren espectáculos de tal naturaleza, que nada dicen en favor de la cultura de las

poblaciones y de las autoridades que las toleran.

Mal olor de la boca desaparece con constantes enjuagatorios del “Licor del Poto”, den tífico delicioso en aroma y perfume.

Sr. Gobernador: Sin perjuicio de ocuparnos otro día de la desastrosa administración de Catarroja, pues tenemos datos interesantísimos para llevar a la barra a algunos caciquillos sin corripulos, que cometen chachallos a grenel, hemos de protestar de las corridas de toros marrasjos que han de empezar mañana en esa desdichada villa.

Todos los años ocurren infinidad de desgracias, y esperamos que el Gobernador llamará al orden al alcalde de Catarroja y lo ordenará la prohibición de esos espectáculos indignos de un país civilizado.

Por real orden del Ministerio de Hacienda, que ha publicado la *Gaceta*, se dispone se prueban por oposición, en la forma que previene el reglamento, treinta plazas de la escala inferior del cuerpo de Aduanas, debiendo empezar las exámenes el día 15 de Noviembre próximo, ante un tribunal formado por D. Federico B. Azín, subdirector primero de la Dirección general de Aduanas, presidente, y de los vocales D. Daniel M. Galán, inspector general de Aduanas; D. Federico María, subdirector segundo de lo Contencioso; D. Rafael de la Paqueta, director del Laboratorio químico del Ministerio de Hacienda; D. Román D. Oca, instructor de lo Contencioso; y D. Hilario Fernández, fiscal de la misma, que ejercerá las funciones de secretario.

Brillantisimo resultó la velada que la sociedad “El Arte” celebró el domingo por la noche en el Casino de Unión Republicana de la Misericordia.

Phisico primeramente en escena la pieza variada en un acto “La hora de la discordia”, siendo folletino interpretada por la señorita Carmen Bataller, que demostró tener dotes para el arte a que se dedica, acompañándole en su ejecución los Sres. Barra, Baldo y Sigues, que se combararon en sus respectivos papeles.

Seguio a ésta la zarzuela en dos actos “Los barbaques”, desempeñada por la señorita Elena Urios, que nos demostró una vez más lo mucho que vale y que sabe aprovechar los estudios hechos con el insensable e inteligente maestro D. Joaquín Pallardó, cantando magistralmente su “particella” y haciendo una *Carmelita* muy discreta.

Goadyvaron al buen desempeño de la obra la Srta. Bataller y los Sres. Montañana, Baldo, Aurelio Pérez, Vallés, Monserrat, Martí y coro general, formado por socios y alumnas de dicha sociedad, que trabajaron a conciencia y cantaron con afinación, resultando la obra muy ajustada, valiéndose de muchos aplausos y la presentación en escena repetidas veces.

Finalmente phisico la zarzuela en un acto “Los chicos de la escuela”, que estuvo a cargo de las señoritas Urios, Leonor Sánchez y Bataller y los Sres. Pérez, Baldo, Cano, Serra (Antonio) y Aquilino Martí.

La señorita Urios hizo un *Perico* muy acertado.

La señorita Sánchez cantó con sumo gusto y afinación el dúo con el barítono Sr. Pérez. Con mucho gusto interpretó el papel de *Norberta*, así como el de *Biasa* la señorita Bataller.

El Sr. Cano estuvo en el papel de *Robustiano* muy bien, pudiendo afirmarse, en una palabra, que el público que llenaba el aneurado salón asistió muy satisfecho.

No terminaremos sin dar nuestro sincero y merecido plianeo a la Sociedad “El Arte” y al maestro Pallardó, que ha demostrado una vez más poseer aptitudes para dirigir compañías de zarzuela de consideración.

Ayer se estrenaron dos hermonas e interesantes películas en el cinematógrafo de la Paz. “La pesca en el mar del Norte” es una, y en ésta se ven fielmente representadas todas las operaciones que lleva consigo este penoso trabajo.

La otra película denominada “La niña robada y encontrada por un perro” es una preciosa que los aficionados querrán admirar, y por lo tanto no queremos explicar su argumento para dejarlo saborear a su gusto al que vaya a verla.

Un muchacho de 13 años llamado José Requeni Zaragoza, jugando ayer con un cartucho en la calle de Sequiola tuvo la desgracia de que se le disparase, produciéndole graves heridas en el ojo derecho.

Fue ingresado en el Hospital.

Los ladrones penetraron ayer en el piso tercero de la casa núm. 126 de la calle de San Vicente, fracturando la puerta y llevándose varios efectos.

Del hecho se dió cuenta al juzgado, sin que hayan podido ser capturados los ladrones.

Ayer mañana ingresó en el Hospital un niño llamado Bautista Ruiz Jiménez, domiciliado en Museros, que fué atropellado en el puente del Mar, resultando con graves heridas y musculamientos en diferentes partes del cuerpo.

Anoche llegaron los seis toros de la vinda de Oechs y Sierra que han de lidiarse en nuestra plaza de Toros el domingo próximo por los valientes matadores Gallito, Dauder y Chiquito de Begofia.

Dichos toros serán desensajonados a presencia del público en los corrales de la plaza esta mañana a las nueve.

Ayer fué curada en la casa de Socorro de la Glorieta Dolores Barrachina Agustín, que presentaba varias quemaduras de importancia en ambas manos a consecuencia de que se le voló encima un cazo de agua hirviendo.

El delegado de Hacienda ha recibido una comunicación del arrendatario de consumos, el cual da cuenta del motin ocurrido en el Cabal al tratar de efectuarse un embargo de bienes muebles en el domicilio de un deudor por

concepto de consumos correspondientes a los años 1902 y 1903.

El Sr. Salomón en su escrito reclama auxilio del jefe de Hacienda para que garantice sus derechos y pueda proseguir los embargos con seguridad, a cuyo efecto recuerda el art. 151 de la vigente Instrucción para la recaudación de consumos e impuestos del Estado.

El delegado ha contestado de oficio ordenando al Sr. Salomón suspenda los procedimientos de apremio, sin perjuicio de proseguirlos cuando correspondiera y se ajusten a lo prevenido en el reglamento de 11 de Octubre de 1898 e Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Nos parece muy acertada la resolución del delegado de Hacienda.

Mariano Pardo, sastre tallador, Tron Alt, 51. Confeccción de trajes. Precios económicos.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al joven Manuel Ferrí Garzañón, que fué herido ignominiosamente desde el Café Español la noche en que se presentó asesinar a nuestro queridoísimo jefe Sr. Bisca Ibáñez.

Manuel Ferrí tiene aún incrustada la bala en el hombro izquierdo, pero su estado es ya muy satisfactorio, cosa que nos congratula en gran manera.

En el Hospital queda aún el herido Pays, que recibió un balazo en la pierna y oya completa curación sin tardará lo menos un mes.

Ha salido con rumbo a Barcelona, donde embarcará para Méjico un navío para torrear varias corridas, el capitán de novillero peisano nuestro Antonio Mata Copao.

Por la guardia civil del puesto de Benimámet, fueron sorprendidos ayer tres individuos que llevaban armas de fuego sin la oportuna licencia.

Resultan afortunados de escapar como rederos por las inmediaciones de aquel poblado.

Al intentar descender del tren por viajar sin billete un joven que regresaba a Valencia en el descendente de Castellón, creyendo que el convoy había amonado su marcha, tuvo la desgracia de producirse un gran golpe, teniendo que ingresar en el Hospital.

D. Vicente Ibáñez, de Bonaguail, ha reanunciado a la representación de las máquimas de coser “La Estrella”, que tenía en dicho poblado.

La empresa del acreditado semanario ilustrado *Nuevo Mundo*, ha confeccionado un elegante álbum de fotoborados del mejor gusto, con motivo del viaje de Alfonso XIII a París. Se halla de venta en todos los kioscos. El depósito en esta capital en el kiosco de “Nuevo Mundo”, calle de la Sangre, frente al Ayuntamiento.

Al conocido fabricante de azulejos D. Ochofre Valldcabres se le ha concedido patente de invención por azulejos indestructibles para fachadas.

A disposición de su dueño se halla en el negociado de la Guardia municipal del Ayuntamiento una oesta con fruta, encontrada en las calles de la capital.

En el negociado de Basancho de la secretaría municipal se interesa la comparecencia de los propietarios de balsas del Vallador D. José Almenar Moya, viuda de D. José Farinós, don Ramón Matias, D. Francisco Grezes, D. Salvador Almenar, D. Vicente Lynch, D. Bautista Cuirana, D. José Sales, D. Ramón Sales, don Enrique Cabrerizo, D. Rafael Diaz de Ribera, herederos de doña Carmen Almar Soler, don Antonio Rodrigo Fos y D. Ramón Farinós.

Se recuerda a las clases e individuos que, hallándose en situación de primera reserva, pertenecían al tercer batallón del regimiento de infantería Mallorca núm. 13, la obligación que tienen de presentarse durante el corriente mes 6 del de Noviembre próximo a pasar la revista anual, a cuyo efecto podrán presentarse en las oficinas del cuartel de San Juan de la Ribera, todos los días laborables, de nuevo a doce de la mañana.

Esta mañana, a las ocho, se verificarán en el Conservatorio de Música los exámenes de las alumnas de enseñanza oficial y de enseñanza libre que no se presentaron en Junio, aspiren a mejorar de nota ó ganar curso superior y las que deseen ingresar aprobando años de estudio. Manas quedarán abiertas las clases.

Trinquete de Pelayo.—Hoy a escalera y cuerde, desafío, Ramón de Segorbe, Millet y Chatet, contra Riets y Rafat. 10 céntimos.

En el juzgado de la Comandancia de Marina de este puerto, se interesa la presentación de Isabel López Marín para enterarle de un asunto que le interesa.

La Fabril Valenciana.—Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Aconsejamos el uso del Fosfo-glicol-kola lactinado Doménech, para curar con éxito seguro la neurastenia, debilidad cerebral y orgánica, inapetencia y anemia.

Objetos de metal plateados, dorados y niquelados, quedan nuevos. Fábrica, Corona, 19.

El director técnico y representante ortopédico del Gran Gabinete Mecanográfico de Madrid, Prado, 22, llegará a Valencia y recibirá solamente los días 13 y 14, de once a seis, en el hotel Cuatro Naciones, a todos los que padescan de hernias (quebraduras), deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen adquirir los modernos aparatos articulados que con tan buen resultado se aplican en esta casa.

(Véase 4.ª plana.)

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian, es cuando más se agradece la eficacia radical del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente reconocida.

Curaciones desaperadas en personas bis

ABDON IBÁÑEZ SASTRERIA

Plaza de Cajeros, 5
Se han recibido los géneros de la temporada, clase inmejorable.

sonosidas que lo tomara durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estomago produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin causar fosa acción calante, es digestivo y purificad de los alimentos.

Se debe exigir que cada botija tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito general, en la droguería de los señores G. Contat y C.ª, plaza del Mercado, 73, Valencia, y en las principales droguerías de Europa y América.

“La Española” es una casa de viajeros acotidada instalada en la calle Segaria de San Francisco, núm. 7, cuyo dueño, D. Matías García, ha introducido en ella importantes reformas y ofrece al público cómodo hospedaje y económico, pues hay habitaciones desde una peseta, y sirven enebertos desde dos pesetas en adelante. Recomendamos dicha casa.

Interesantísimo

Convocatoria

Para un asunto de gravísima importancia se convoca a las directivas de las sociedades abajo indicadas, puestas que a ellas compete una resolución, para hoy, a las siete de la noche, en el local de la Casa del Pueblo.

Dichas sociedades son las siguientes: Albalillo del Griso, Toneleros, Breros de Almadén, Carreteros La Justicia, Progreso Pescador, El Trabajo, La Igualdad, Constructora Valenciana, Peones La Escondida, Artes en Seña, Invalidos del Trabajo, Carpinteros La Unión, Ebanistas, Tallistas, Sombreros Enlistas, Máquinas fijas, Ajustadores y forjadores, Abaniqueros, Fondidores, Torneros en hierro, Bronzistas, Hojalateros, Carpinteros mecánicos, Litógrafos, Carreraja de lujo, Constructores de carros, Tranvías Eléctricos, Aserradores, Afiladores, Carreteros La Movable, Arte en piedras, Carreraja y Caldereros en cobre.—Por los vocales obreros de la Junta de Reformas Sociales, Montenegro.

BAZAR Valenciano. Gran liquidación de calzado. Precios económicos. Fabricación anual, 20.000 pares. Bota entera, becerro mate, doble suela para militares, 10 pesetas. Chanclas goma, 6 y 7 pesetas. Casa actual, Mar, 22, Valencia.

Patronato de casas para obreros

El Consejo de Patronos de la Sociedad Constructora de casas para obreros ha acordado anunciar la adjudicación de una casa en la calle del General Pardo, de esta ciudad, junto a los cuarteles de infantería de San Juan de la Ribera, abriendo un concurso entre los obreros que lo soliciten dentro de los treinta días siguientes al de la fecha del presente anuncio.

En la solicitud, que habrá de ser por escrito, deberán llenarse los requisitos que marca el reglamento y que estarán de manifiesto a disposición de los señores aspirantes en la secretaría del Patronato, sita en la calle de la Paz, letra 3, principal, todos los días laborables, de cuatro a siete de la tarde, en cuyo punto y hora las indicadas deberán presentarse las correspondientes instancias.

El plazo para la admisión de solicitudes termina el día 27 del presente mes a las siete de la tarde.

Valencia 4 de Octubre de 1905.—El presidente, Ramón de Castro.—El secretario, José Montesinos Checa.

Círculos y sociedades

“Los abaco”.—Esta Sociedad convoca a toda sus seis socios a chunta obeneral, que se celebrará esta nit a las huit en el local de la Sociedad, carrer de Monches Servites, núm. 1.—Valencia 10 Octubre de 1905.—El secretario.

Movimiento obrero

EMPLEADOS EN CONSUMOS.—Se convoca a junta general ordinaria para esta noche, a las siete y media, y mañana, a la misma hora, en la Casa del Pueblo, Gracia, 88, con objeto de tratar asuntos de gran interés para la sociedad. Se encarece a todos los socios la más puntual asistencia.—El secretario 1.º, A. Martí, CORTADORES DE CALZADO.—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, a las ocho de la noche, para la elección de cargos vacantes, darón de cuentas y otros asuntos de interés.—La directiva.

Remitido

Desde Sedavi

Sr. Director de EL PUEBLO

Muy señor nuestro: Aunque en el remitido del día 6 del actual que se publicó en *El Mercantil Valenciano* se limitan anónimos firmantes a mortificar individualmente al Sr. Moragues, sin justificar su proceder arbitrario, puesto de relieve en el remitido del día primero del presente, inserto en su ilustrado periódico, nos vemos obligados a tomar la pluma otra vez, muy a pesar nuestro, para demostrar lo poco verosados que están en aritmética los firmantes de dicho remitido al pretender contar por los dedos, los que prefieren para la administración local de justicia, la cultura, templanza y buena fe del Sr. Moragues a la ignorancia biliosa del Sr. Pons y a la mala fe demostrada en varias ocasiones y en asuntos judiciales por el que se esconde tras las firmas de varios vecinos.

Nos duela en el alma que la lucha política local llegue en este pueblo al extremo que ha llegado, negándose unos a otros, el pan y el agua como vulgarmente se dice y apelando a medios rastroeros para perjudicar al enemigo, hasta poner honras limpias en entredicho.

Y como protesta de dicho estado de cosas firmo este remitido los siguientes señores, todos de mayor edad, domiciliados en este pueblo quedando en cantidad suficiente para superar los dedos de todos los firmantes.

Por no serle más molestos lo damos las gracias sus nombres seguros servidores q. b. s. m., Ciento setenta y cuatro vecinos.

Entre los firmantes figuran Ricardo Pons hermano del actual juez municipal, Vicente y Gerardo Pons sobrinos, y Tomás, Francisco y José Pons primos de dicho señor.

No publicamos las demás firmas por exceso de original.

JOSE MANAÜ NOGUES, abogado

NEGOCIOS CIVILES
Especialidad accidentes del trabajo
Daspasos Calatrava, 28, principal. De 8 y media a 1

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—El Prolet.—A las 8.30.
TEATRO APOLO.—La camarera.—El baile de Luis Alonso.—El perro chico.—A las 9.
TEATRO RUZANA.—El perro chico.—La chavala.—Los guapos.—A las 9.

SALON NOVEDADES.—Cuatro variedades de espectáculo, entre ellos “Nina secuestrada y descubierta por un perro”, y otras.—The Proctmann’s, excéntricos musicales.—Tróbolinas, baile.—A las 7.

CINEMATOGRAFO DE LA PAZ.—Audición de gramófono.—Variada colección de vistas panorámicas y cuadros de cinematografía, entre ellos, “Los dormitorios” y “La guerra infantil” y “La visita de un campamento a París”.

Todos los jueves regalo de juguetes a los niños que asistan a las sesiones de la tarde.

Moroder, Moncada.—Leche de vaca a domicilio. Litro, 45 céntimos; medio litro, 25; depósitos, plaza Comedias, 4 y Palomar, 16.

Granja

Gramófonos Cuesta

SALON CUESTA
Aparatos de fotografía

Gramófonos Cuesta

EL IDEAL Nuevo papel para fumar.—Pídanse en estancos y kioscos.

Carne de Ternera

Procedente de la República Argentina, de inmejorable calidad y a precios económicos.
Unicos puntos de venta en Valencia.
Plaza Mosen Sorrell, y plaza Mercado, número 15 (frente a las Oliveras).

TRASPASO

de un establecimiento sin géneros en la calle de D. Juan de Austria, núm. 1. Rozón, en la misma.

Laboratorio bacteriológico

del Dr. F. Sociats—Alcira.

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químicos microscópicos de productos patológicos.

Vacuna contra la rabia

Autorizado por el Dr. Ferris, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica a cualquier persona que sea mordida por un animal infectado con LA MISMA EFECTACIÓ QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible; a los quince días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este laboratorio, pudiendo presentarse el mordido a los tres días de recibido el aviso.

NOTA. Al solicitar la vacunación, remitan 55 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

Con real privilegio

Gotas antisifilíticas

DEL DR. RIMELLES
NO CONTIENE MERCURIO
GRAN TRUFINO DE LA CIERCIA
NO MAS SIFILIS

Curación radical y segura con sólo tres días.
Probadlo y os convenceréis.
Precio de frasco y pesetas.
Tratamiento cómodo, seguro y económico.

DEPOSITOS

Valencia, José Barberá, Sagrado de San Francisco, 28
Madrid, representante, Hizarro, 13.
Barcelona, Dr. Andren.
Alcanta, D. José Orozco, calle de Sagasta.
Murcia, señora viuda de Pino y Vico.
Cartagena, Dr. A. Malo de Molina.
Palma de Mallorca, Bernardo Terras.

Purgaciones

Blujos blancos
gota militar,
irritaciones y en general todas las enfermedades del aparato urinario en el hombre y en la mujer, únicamente se curan, por crónicas y rebeldes que sean, por medio de la laxoccción antiséptica

Valentín Palacios

Probadlo y os convenceréis de sus maravillosos efectos que son inmediatos a las primeras aplicaciones de este medicamento. En Valencia: Farmacia de D. Angel Vives, Mercado, 40; Dr. Celso, Farmacia de San Antonio, Sateles I. Contat y Compañía, droguería de La Lanza.

Grasa Caballo

para suavizar el calzado y correajes
Pastillas para limpiar el calzado de lana

PUNTO DE VENTA
AL POR MAYOR Y AL DETALL
Sangre, 17, Kiosco de periódicos

TEATRO PRINCIPAL

“El Profeta”

Presentamos que habla de ser la de ayer una gran noche, no nos equivocamos: noche gran...

Obra y artistas brillaron con esplendor. Todas las manos quedaron rojas de aplaudir.

La vieja ópera de Meyerbeer, grandiosa, á pesar de sus desigualdades, y magnífica siempre por los detalles geniales de aquel maestro...

Mucho tiempo hace que la sala de nuestro teatro principal no recogía el eco de tantas, tan estrozosas y tan legítimas ovaciones.

En seguida de haber sentido honda y de haber aplaudido mucho; cuando ya estamos en plena madurez, el tiempo apremia, y precisas...

Ya en la dición pura y correctísima, únese ese fraseo rival, que hace que el auditorio no deje de percibirle una sola sílaba.

En voz serena y caliente, tiene más color que nunca, más torcielo, más intensa y penetrante dulzura. El talento con que la emite, la maestría con que la modula, le permiten...

La figura, de una elegancia natural y simpática, presta realce á su acertada acción dramática, fruto de un concienzudo estudio del cuerpo y del alma del personaje, que es así interpretado con una pureza absoluta, sin un instante de descuido, produciendo todos los efectos lógicos y legítimos que fueron voluntad del autor, y sin acudir jamás al grito destemplado de la patada sobre el tablado con que tan frecuentemente mueven otros artistas espigar la falta de recursos naturales.

Con esto, y con añadir que la partecilla de “El Profeta” parece escrita y profesa para sus facultades, queda dicho cómo interpretaría anoche la parte de Juan de Leyda, y queda explicado que cada frase suya provocase una explosión de aclamaciones, elevadas al delirio después del racconto y de la relación de su amor á Berta, que hubo de repetir, en el acto segundo, de la plegaria y estrofos del final del tercer acto, que fueron una hermosura; y del canto báquico del quinto.

Para una vez, Concha Dahlender, también la noche un exitazo.

Dijo y declamó en parte con verdadera inspiración, haciendo sentir todas las emociones del dolor de Fides. Su talento dramático y su arte se pusieron de relieve en la versión interesante y conmovedora que dió á la figura de la desgraciada madre de Jura.

Conciliando estuvo admirable, y bien garcados fueron los planes nutridos que obtuvo por el sentimental épicodel acto cuarto, por un escena con el profeta en el mismo acto y por la cavatina y dúo con el tenor del último, en el que compartió la ovación tributada á dicho número.

Amparito Alabau, ofreció nuevo testimonio de lo mucho que vale, ratificando el juicio altamente honroso que en la temporada anterior le mereció el público y á la crítica. Con seductora importancia, y con primoroso estilo de canto, dió del acto cuarto con el Dahlender, rey á gran altura, ganándose las dos otra merecidas ovaciones.

Vidal, Candela y Tanci, los tres anabaptistas de Münster, se portaron irreprochablemente. El cuadro de la catedral con sus hermosísimas arcos, que hubo de ser repetida, su solemnidad religiosa, su encantador coral de cuatro voces, y su dramático episodio de cuando arribaron al auditorio, provocando arrobos de entusiasmo, que hicieron al maestro Tolosa los honores que se habla ganado, y que compartió con los artistas todos en sus diversas llamadas al palco escénico al finalizar otros actos.

La obra se presentó, relativamente, con propiedad digna de elogio.

Ha sido, pues, “El Profeta” un gran éxito, y que merecen felicitación la compañía y el teatro.

En vista del ruidoo triunfo conseguido ayer por “El Profeta”, el maestro Tolosa ha dispuesto para esta noche la segunda representación de dicha grandiosa ópera.

Teatros

Apolo:

Anoche se celebró la reprise del sainete lírico titulado “El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso”, obra estrenada en Valencia por el Sr. Corbón.

La representación fué un gran éxito, corriendo el primer lugar al Sr. Corbón que hizo un Luis Alonso admirable, gracioso.

Julia Gómez que á primera hora, en “La Camarona” alcanzó merecidísimos aplausos, interpretó muy bien el tipo de María Jesús.

Las Sras. Rodríguez y Peña y las señoras Domingo y Cortés dieron gran relieve á sus respectivos papeles.

De ellos merecen especial mención los señores Casinos, Cervara, Peña y Ganó.

El maestro Reig llevó muy bien la parte musical, conyundando al éxito de la obra.

En Sedavi. La junta directiva del Centro Obrero de Sedavi está ultimando los trabajos para la nueva temporada en el teatro que dicha sociedad tiene instalado.

Digna es de aplauso dicha junta por su celo y actividad para proporcionar á sus socios esparcimiento y cultura.

Ha llegado á esta capital, de paso para Argelia la gran compañía de Varietés procedente del Palacio de Cristal de París, que dirige el célebre Mister A. Henderson, y que permanecerá unos días en esta ciudad.

Las empresas que quieran disponer de la referida compañía, pueden dirigirse á la plaza de Cejeros, comercio de La Japonesa.

Por telégrafo y teléfono

La “Gaceta”

Inserta una real orden circular del ministerio de Instrucción pública á los rectores de las Universidades.

Los puntos principales de este documento son:

1.º En los sitios de las Universidades más frecuentados, se fijarán el art. 11 de la ley de 1.º de Enero de 1901 y el art. 29 del real decreto de 12 de Abril del mismo año, referentes á libros de texto.

2.º Por secretaría se formará un cuadro de los libros de texto de cada asignatura, con expresión de los precios, cuyo cuadro será remitido al ministerio.

3.º En esta estadística se expresarán las ediciones que sirvieron de texto en cursos anteriores.

4.º Se abrirá una información que se remitirá al ministerio, oyendo en ella á los alumnos respecto á los apuntes, su extensión, coste y si están aprobados por el catedrático de la asignatura.

5.º En armonía con lo prescrito en el párrafo 3.º del real decreto de 12 de Abril de 1905, se hará constar si los catedráticos autores de libros de texto han hecho el donativo de 25 ejemplares á las bibliotecas con destino á estudiantes pobres.

6.º En las secretarías de los respectivos centros de enseñanza hallaránse de manifiesto los programas de las respectivas asignaturas.

Multas impuestas á la empresa del Norte. Declaración de retiros. Relación de destinos civiles concedidos á sargentos.

Las inspecciones universitarias. El Sr. Mellado nos ha dicho que la inspección que ha acordado girar á la Universidad de Valladolid carece de carácter político.

Se propone ordenar otras inspecciones á varios establecimientos docentes, cuya administración es deficiente.

La policía. El Sr. García Prieto ha conferenciado con los señores de la embajada de Francia, Italia é Inglaterra respecto al servicio de policía durante la visita de Mr. Loubet.

Conferencia. Antes de comenzar el Consejo, el Sr. Montero Ríos ha conferenciado con el embajador de Inglaterra y con el gobernador civil.

Preparativos parlamentarios. En el Congreso habla hoy gran concurrencia.

Notábase la presencia de muchas carrs desordenadas.

Extorbábase la ausencia de los mauristas en los círculos políticos.

Han llegado muchos senadores y diputados con objeto de asistir á las reuniones de mañana.

En la presidencia ha sido adornada la escalera ordinaria.

Se utilizará ésta para las reuniones de mañana, pues en la principal realizase obra.

El general Sr. Lopez Dominguez conferenció esta mañana con el Sr. Montero Ríos respecto á la preparación de la Mesa del Senado.

La firma. El Sr. González de la Peña ha sometido á la sanción del rey los siguientes decretos: Concediendo indultos á reos de las Audiencias de Madrid, Sevilla y Granada.

Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Granada á D. Andrés Augusto Vázquez Casó.

Magistrado de la de Huelva á D. Juan Sañol y Lasa.

Idem de la territorial de Coruña á D. Adolfo López.

De la provincial de Jaen á D. Sebastián Aguilera, y de la id. de Avila á D. Federico Mauri.

El Sr. Sánchez Román ha puesto hoy á la firma del rey varios decretos concediendo condecoraciones.

Atropello. Un teniente que se dirige á las maniobras militares, ha atropellado á un muchacho de 11 años.

Ha quedado herido gravemente.

Presentación de credenciales. A las dos de la tarde se ha efectuado en Palacio la presentación de credenciales del nuevo ministro de Chile, Sr. Silva.

Se han cambiado los discursos de rúbrica entre el monarca y el nuevo ministro.

Conferencias. El Sr. Canalejas ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación, ocupándose del nombramiento de las mesas de las Cámaras.

De esta cuestión tratarán los ministros en los Consejos de esta tarde.

El Sr. García Prieto no ha podido recibir hoy á los periodistas por tener que conferenciar con los jefes de policía francesa y los encargados de negocios extranjeros de Francia é Italia.

Como es natural, se ha hablado del viaje de Mr. Loubet.

Horrible crimen. Bilbao.—En Marquina, Ignacia Juaro dió á luz un niño, y entre ella y su padre le machacaron brutalmente la cabeza, enterrándole debajo de una losa.

El crimen ha producido gran indignación.

Algo se teme. Ha sido muy comentada las entrevistas que ha celebrado el ministro de la Gobernación con los embajadores de Francia, Italia é Inglaterra y jefe de la policía de París y Madrid.

Todo se refiere al viaje de Loubet.

Parece que se teme algo, pues se tienen noticias que ha desaparecido de Italia un anarquista de sesión y no se sabe dónde está.

El monumento al Cid. Burgos.—La junta organizadora de los trabajos para la erección de un monumento al Cid, ha acordado crear una junta permanente en Madrid.

La colonia burgalesa de la Habana ha ofrecido enviar algunos miles de pesetas á la mencionada junta.

Cargos. En un hecho que ocupará la presidencia del Senado el general López Dominguez, y las vicepresidencias los Sres. Nieto y Amós Salvador.

Obras hidráulicas. El rey ha firmado hoy un decreto creando el servicio central de trabajos hidráulicos.

Tiene por objeto este organismo activar los expedientes de obras de riego.

Anualmente se formarán planes de estas obras, que publicará la Gaceta.

Revista militar. El capitán general del distrito ha revisado hoy en el campamento de Carabanchel á las tropas que han de tomar parte en la revista militar organizada en honor de Mr. Loubet.

Han formado 13 000 hombres.

Con los honores de ordenanza han sido recibidos D. Alfonso y el capitán general señor Masela.

De un modo admirable se ha iniciado el desfile.

A los pocos momentos se ha levantado una nube de polvo negro que impedía ver á los soldados.

En vista de esto, es casi seguro que la tribuna se cambiará de sitio ó la revista se celebrará en otra parte.

Violación. Por violar á una niña de cinco años detrás de las tapias del Hospital del Niño Jesús, ha sido detenido un sujeto.

Desgracia. Bilbao.—En una cantera de Arnabal un peñaseo aplastó á un obrero.

De Barcelona. Debido á la inspección que el concejal señor Nieto está realizando en el matadero, hubo de decretar la cesantía de algunos matarifes.

Los compañeros de los destituidos hicieron una comita con ellos, amenazando al señor Bello con declarar todos ellos en huelga si no reponia en sus cargos á los cesantados.

En vista de esta actitud se ha reunido esta mañana la comisión municipal de Matadero y ha acordado rechazar la imposición de los matarifes, dejándoles en libertad de obrar como tuvieran por conveniente.

Los interesados han cumplido sus amenazas y se han despedido hoy en huelga.

Grupos de ellos han recorrido las esquinas de las barridas anexionadas, con objeto de conseguir que se les diesen los que en ellas prestan servicio.

No lo han conseguido porque se les ha negado la entrada.

Hoy no se han sacrificado bueyes.

Los abateadores de carne han ofrecido al Sr. Nieto, personal suficiente para la matanza.

Créese que se reunirá esta noche.

—Ha sido denunciado el semanario “El Progreso”.

La policía ha recogido la edición.

Una sección montada de la guardia civil ha pasado hoy por las Ramblas.

Este paseo ha sido muy comentado.

—Signe enfermo el juez especial de la causa del atentado.

Las diligencias se han paralizadas.

—En Reus se celebró ayer un acto de exaltación universitaria.

Habló el exrector y diputado Sr. Rodríguez Méndez.

—Ha llegado esta mañana el concejal del ayuntamiento de Madrid Sr. Estelat.

Dicho señor acompañará á la comisión de este ayuntamiento, que irá á Madrid á cumplimentar á Mr. Loubet.

Forman esta comisión los Sres. Nebot, Sarracinos y Cambó.

—Varios patronos peñiqueros han acudido al gobernador en queja contra algunos tenientes de alcaldes que no ponen de su parte los medios para el cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

—En la cúspide del Tibidabo se ha colocado un proyector de un metro de diámetro.

—En Gualda, al salir de una taberna, ha sido herido gravemente un sujeto.

El agresor se ha dado á la fuga.

—Algunos senadores y diputados han marchado hoy á Madrid.

—Ha marchado á Madrid el secretario del ayuntamiento para empezar las gestiones de algunos asuntos de interés para Barcelona.

Uno de estos días saldrá una comisión de concejales.

—En la semana próxima, y por antelación, será elegida la candidatura republicana para concejales.

Fratricida. Castellón.—En Barriada ha sido muerto por su hermano Manuel un individuo llamado Joaquín Montfort.

El muerto tenía 32 años y el matador 25.

La agitación rusa. Tiflis.—Los revoltosos arrojaron bombas sobre los cosacos.

Estos hicieron fuego.

Resultaron muchos muertos y heridos.

San Petersburgo.—Siguen los desórdenes y las colisiones entre el pueblo y los cosacos.

Do los sucesos de ayer en Moscov recibense detalles horrocosos.

Un sección de cosacos echó pie á tierra é hizo fuego sobre los paisanos.

Otra sección les envolvió.

Los rebeldes se defendieron á pedradas y á tiros de revólver.

Los heridos contábase por centenares.

En un combate han quedado muertos 200 obreros.

En algunos sitios el suelo [vease cubierto por grandes charcos de sangre.

El pueblo rodeaba estos charcos, lanzando el aire lamentos y frases de indignación.

Los cosacos ordenaron á los porteros de las casas que limpiasen la sangre.

Mezclados entre ella habla gorras, sombreros y otras prendas.

París.—Diceu de San Petersburgo que en Inkuai (Siberia) se anubló un regimiento de Dragones.

Los sublevados mataron al coronel y á 10 suboficiales.

Los cosacos tienen cercados el cuartel donde se hallan los amotinados.

Témese que se subleven otros regimientos y que estalle la revolución.

Insulto á la pobreza. Muchos periódicos comentan hoy el rasgo de la duquesa de Náfers, gastándose 10.000 pesetas en construir un panteón y una hermosa caja para enterrar á su perro Dora.

Ferrocarril. Londres.—Está á punto de inaugurarse la línea férrea de Snakin, en el mar Rojo, á Berber junto al Nilo, donde empalma con la línea del Mediterráneo á Jartum, en el corazón del Sudán.

La estación del litoral estará en un puerto comercial que va á habilitarse y que se llamará Port Sudán.

Familia numerosa. Londres.—En el pueblo de Wykeham, han celebrado sus bodas de oro el señor y la señora Morkman, en compañía de sus doce hijos, 52 nietos y siete biznietos.

Un discurso de Jaurés. París.—Limegos.—Jaurés ha pronunciado un importante discurso en el Círculo afirmando que el socialismo militante no puede separarse de la institución republicana de Francia, para llevar adelante la redención del proletariado.

El conde Lamadorf. Berlín.—Ha llegado el conde Lamadorf, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia.

Indudablemente se hacen gestiones para un compromiso ruso alemán que garantice mutuamente la posición política, militar y comercial de ambas potencias en Asia, ante la amenaza que entraña la alianza anglo-japonesa.

El Parlamento austriaco. Viena.—El emperador ha dictado la orden de suspensión de las sesiones del Parlamento para el período de reunión de las dietas provinciales.

La curación de la tuberculosis. París.—Muy pronto dará el doctor Behring su procedimiento curativo de la tuberculosis á varios clínicos eminentes para que lo comprueben.

Paroco que en Marbing se administra ya el remedio por el mismo profesor Behring.

Está en la leche de vacas inmunizadas de la que bebe el enfermo hasta dos litros diarios.

La revolución en Rusia. San Petersburgo.—Los obreros están provistos de bombas y muchas municiones.

Se crean inminentes nuevos disturbios.

Tiflis.—Durante los disturbios el pueblo lanzó bombas contra los cosacos.

Esto produjo un pánico horrible.

Múltiples de mujeres fueron aplastadas.

La infantería hizo muchas descargas sobre la multitud.

Resultaron gran número de muertos y heridos.

Sábase que en Kieff han corrido graves desórdenes.

Faltan detalles.

Tártaros y armenios. Una partida persa pasó la frontera, saqueando y asesinando á su paso.

Haec veinticuatro horas luchan tártaros y armenios.

Las víctimas son incalculables.

Terremotos. Sofía.—Se ha sentido otro terremoto.

El terrible temblor de tierra ha durado 45 segundos.

No ha habido desgracias.

Anoche hubo nueve sacudidas.

Hay gran pánico.

Complot. Belgrado.—Se ha desoubierto un complot para asesinar al rey de Servia.

Las bodas de un príncipe. Berlín.—A las bodas del príncipe de Sajonia asistirán noventa miembros de las principales casas reinantes de Alemania.

El duque Arturo de Connaught representará al rey Eduardo.

Funerales. Los funerales por el héroe de Port Arthur, general Kondratshenko, han sido solemnísimos.

Asistieron los grandes duques y altos dignatarios.

Environ coronas el emperador y la czarina.

Flota rusa. Glasgow.—Los arsenales de Calas están preparados para construir una nueva flota rusa.

El ejército inglés. Londres.—El Consejo militar organiza un cuerpo de ejército compuesto de 250 000 combatientes disponibles para prestar servicio fuera de Inglaterra.

Comprenderá los voluntarios de la milicia y algunas secciones del ejército regular.

Caso de que la opinión pública desee este proyecto, establecerá el servicio militar obligatorio.

Tratado de comercio. Nueva York.—Los yanquis, cubanos y españoles residentes en la isla de Cuba, concertarán para oponerse á que se ratifique el tratado de comercio entre Inglaterra y Cuba.

Consejo de ministros. El Sr. Montero Ríos, al entrar, dijo que habla puesto á la firma de D. Alfonso los decretos nombrando al general Sr. López Dominguez presidente del Senado y vicepresidentes á los Sres. Salvador (D. Amós) y marqués de Guadaluza.

Añadió que las dos últimas vicepresiden-

cias se proveerán después de la apertura de las Cortes.

La nota oficiosa que se facilitó á la Prensa al terminar el Consejo dice que se leyó el discurso de la Corona, siendo aprobado.

Aprobáronse los presupuestos de Estado y Gracia y Justicia.

Loubet. Es probable que el presidente de la República francesa se aloje en las habitaciones de la planta baja de Palacio, en vez de ocupar las del piso principal que se le designaron primeramente.

La reforma de la enseñanza. La comisión permanente de estudiantes ha visitado al Sr. Mellado con objeto de exponerle las bases para la reforma de la enseñanza.

El ministro las considera aceptables y las resolverá en plazo breve, excepto algunas que estudiará y que retardarán algo la resolución del asunto.

La comisión ha salido satisfachísima de la acogida que le ha dispensado el ministro.

Dimisión comentada. En la sesión que ha celebrado la Diputación ha dimitido el presidente, marqués de Ibarra.

Funda éste su resolución en el incumplimiento de las promesas que se le hicieron para mejorar el estado económico de la Diputación.

Además la funda en la real orden dictada recientemente por el Sr. García Prieto sobre el litigio pendiente entre la Diputación y el empresario de la plaza de toros.

Esa real orden no sólo lastima los intereses de la Beneficencia, sino que afecta al decoro de la Corporación.

La real orden acusa manifiesta parcialidad en favor del empresario.

Igualmente funda su dimisión en el convenio que tiene el marqués de Ibarra de que el ayuntamiento no pagará á la provincia cuanto le adeuda, cosa indisponible para normalizar la marcha de la Diputación.

La dimisión originó acalorada discusión, rechazando algunos diputados las acusaciones contra el ministro y el alcalde.

Ultimamente se acordó resolver el asunto en la sesión próxima.

El diputado Sr. Peláez protestó violentamente de que se levantara la sesión sin acordar la celebración de la comedia de beneficencia.

Asesinato. En Valdequemada (Madrid) ha sido hallado en una finca, propiedad del duque de Dania, el cadáver de un obrero resinero, de unos 60 años de edad.

El obrero debió ser asesinado.

Ha sido detenido el guarda de la finca.

Atropello. Bilbao.—En el barrio de Luchana, un automóvil que llevaba las luces apagadas y marchaba á gran velocidad, atropelló á un individuo, matándole.

El muerto deja mujer é hijos.

Ignórase quién es el dueño del automóvil.

Hallazgo de un cadáver. Castellón.—En el pueblo de Benafagos ha sido encontrado el cadáver de un vecino que se despesó por una suma de 25 metros de altura.

¿Venganza? Cartagena.—En unas canteras ha sido hallado el cadáver de un cabo de consumo.

Créese que el crimen obedece á una venganza, originando esta sospecha el hecho de que el citado cabo mató á un hombre el pasado año.

Condesa parricida. Venecia.—En Oderzo ha sido encarcelada la condesa de Collalto, acusada de haber asesinado á su madre y haber torturado ferocemente á su padre hasta darle muerte.

El hecho ha causado gran sensación.

El pueblo quiso lynchar á la criminal condesa.

Estafador detenido. París.—Ha llegado el célebre estafador Galley, amante de la famosa cocotte la Morelli y la doncella de ésta.

Fueron detenidos en el Brasil.

Galley, con grillos en las muñecas, fué conducido en un simón.

Desde la estación la Morelli fué durante todo el camino echando besos á los curiosos que los contemplaban.

Lo Morelli ha declarado que está muy enamorada del estafador.

Tropas sublevadas. Kharbin

